

# 恢复“华北之肾”功能 绽放“华北明珠”光彩

本报记者张铭贤石家庄报道 河北省长、省白洋淀生态修复保护领导小组组长许勤近日主持召开省白洋淀生态修复保护领导小组会议,研究白洋淀生态环境综合治理事项,审议《白洋淀生态环境综合治理方案(2020-2022年)》《白洋淀内源污染治理扩大试点实施方案》等文件。

许勤指出,白洋淀生态环境修复和保护,是雄安新区建设的先行重点任务。各地各部门要进一步提高政治站位,把白洋淀生态环境治理和修复保护作为重大政治任务,主动担当作为,抓紧

抓实抓细,加快恢复“华北之肾”功能,绽放“华北明珠”光彩。

许勤强调,要按照突出重点、内外兼顾、远近结合、综合治理的原则,聚焦水环境质量改善目标,统筹全流域、上下游、左右岸、淀内外,精心实施好城镇污染治理、农业农村污染防治等白洋淀生态环境综合治理十大工程。在实施过程中,坚持科学、安全、有效、审慎的理念,强化底线思维和风险意识,逐项完善细化方案,综合运用控源减排、循环利用、生态修复、清淤导流

等多种手段,标本兼治、防治并举;树立系统思维,强化联防联控,抓内源污染治理消除存量污染,抓上游流域整治严控污染输入,抓补水调水和水源涵养恢复生态功能;坚持问题导向,着力补齐短板。明确每项重点工程的时间表、路线图,倒排工期挂图作战,加快推进项目建设;层层压实责任,凝聚工作合力,省领导小组办公室加强统筹协调,成员单位各司其职,保持严实作风,严格考核问责,深化改革创新,为把雄安新区建成蓝绿交织、清新明亮、水城共融的生态城市提供有力支撑。

# 中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7729 期 今日4版

2020年3月 星期一 农历庚子年二月十六 09



主办:中国环境报社有限公司

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

# 筑一座堡垒 守一方平安

### 武汉生态环境部门发扬铁军精神,主动担当作为,坚持一线作战



◆本报记者刘晓星 通讯员杨海森

他,喉咙早已嘶哑,却依旧坚守在“两山”医院嘈杂的建筑工地,在风雨交加的夜晚督促环保工程进度。

他,义无反顾地背起行囊,把家安在了办公室,夜深人静时在朋友圈写下:宝宝,爸爸在和叔叔阿姨们一起保卫武汉,保护你。

他,穿着防护服在定点医院进行医废检查,一句来自亲人的叮嘱“你一定要注意安全”点亮了手机的屏幕。此时,他选择忍住心头翻涌,向身边的队员点点头,转过身,再出发。

……

这就是武汉生态环保人的故事。疫情来袭,他们是逆行者、坚守者、奉献者。他们是平凡的,又是不平凡的。面对疫情,他们用逆行的身影和辛勤的付出践行着初心和使命,用恪尽职守、直面风险的姿态生动诠释着一名生态环保人在关键时刻的使命和担当。

### “逆行”是清晰的脚印, 踏出了担当

在抗击疫情这场惊心动魄的战役中,生态环境部门全力以赴落实疫情防控各项决策部署,全力以赴做好生态环境保护保障工作。

背水一战,越是艰险越向前。武汉市生态环境系统110名精兵强将组成疫情防控生态环保专项工作突击队,以医疗废物处置监管为主攻方向,依法科学、有序高效地开展防控工作。

准确卡位,快速到位。无论是在火神山、雷神山医院,医疗废物处置项目建设现场,还是在武汉全市医院医疗废物转运处置工作中;无论是协调筹措后勤保障物资,还是医疗废水处理和环境监测监察工作,处处可见生态环保人“逆行”的身影。

请战声嘹亮,“逆行”步步铿锵。突击队综合协调组组长胡斌把家安在了办公室,在疫情防控的30多

个日日夜夜里,当参谋、做联络、提建议、写报告,工作千头万绪,每一项都要用足“绣花”功夫。

突击队协同建设组组长李华怡连续40多天奋战在火神山医院环保设施建设和运行管理一线,累到喉咙嘶哑依然坚守在工地,协调现场场地、吊装设备、配件材料及用水用电保障等问题。

“我们环保人要跟医护人员一起抢时间,做好环保配套设施,让医院早日建成,拯救更多的病人。”在李华怡的不懈努力下,医院废水处理设施、在线监测设施和医疗废物焚烧处置设施按计划投入使用。

“环保设施要及时到位,环保标准要不折不扣。”突击队协同建设组的李宗泽承担着雷神山医院环保设施建设现场协调重任,坚持冲洗废水必须经处理后方可排放,设计单位最终修改了设计方案。

一个山头一个山头地攻,一场战役一场战役地打!

3天内积压的医废必须“清零”。面对这样的死命令,突击队应急调度组的闫成义,迅速构建全市各区医废转运联络网和积压医疗点“作战地图”,联络各区生态环保人员、医院管理人员和车辆运输单位,做好“战略部署”。72小时紧张奋战,160吨积压医疗废物全部“清零”。

在抗击疫情的战斗中,如何和前线奋战的同志同频共振,让更多的人看到武汉生态环保人在一线抗击疫情的身影?这是突击队新闻宣传与舆情应对组那祖海每天都在思考的问题。他把外出报告塞进口袋,送别妻儿,连续40天坚守在宣传阵地,与前线的同志们共同奋战,一篇篇记录生态环保人勇于担当、冲锋在前的抗疫故事,传递着打赢疫情防控阻击战的力量和希望。

火线之上方显英雄本色,危难时刻更显责任担当。在存在感染风险的医院、在挑灯夜战的办公室、在风雪交加的的夜晚,他们熬红了双眼、忙到汗流浹背、累到喉咙嘶哑。有的身体抱恙却身先士卒,有的头发花白仍奋战在一线……他们走出机关,深入医院、街道、社区。

正是无数生态环保人的坚守与担当,夯实了阻击疫情的必胜基石。

“逆行”是敦厚的背影, 坚定了信念

“逆行”是闪耀的红心, 激荡了人心

“你一定要注意安全。”武汉市汉阳区环境监察大队大队长胡国华每天都能在微信上收到姐姐的叮嘱。

刚穿上防护服的胡国华,今天还是不方便回复姐姐的这份关心。

“我惦记家事的母亲,惦记姐姐,但我更惦记的是医疗废物有没有被消毒处置,不能让病毒通过医疗废物和污水继续传播。”胡国华忍住心头翻涌,看了看身旁的“战友”,朝他们点点头,转身和队员们前往下一家定点医疗机构进行检查。

夜深了,武汉市疫情防控指挥部援汉医疗队接待协调组的李启成拿出手机翻看女儿的视频,情不自禁地在朋友圈写下了这样一段话:“宝宝,爸爸在和叔叔阿姨们一起保卫武汉,保护你。”

舍小家为大家,更多像李启成一样的武汉生态环保人选择以办公室为家,始终坚守一线。

武汉市东湖高新区环保局监管科负责人谢长海来到小区门口,想看一眼一个月未见的女儿。两岁的女儿穿着防护服,完全认不出来。当他脱掉防护服帽子和护目镜时,女儿瞬间哭着说:“我要爸爸!”电话的铃声、医疗废物处置的任务让他带着不舍离开了。

他们在家人睡梦中回来,又在他们的睡梦中离家,在空荡荡的街道上迎着寒风逆行。一些人回家后选择单独在房间里吃饭睡觉,不和家人接触;一些人因为酒精过敏,每天的消毒带来的皮肤瘙痒让人无法入睡,但依然选择天亮后再出发。

……

“保重、保重、再保重。”这是胡正华每天跟他的同事们说的最多的话。

“珍惜、珍惜、再珍惜。”“疫情结束后,我会给家人一个大大的拥抱,跟他们说,让你们担心了。”这是胡正华和所有生态环保人最美的心声。

当前,疫情防控工作正处于最吃劲的关键阶段。武汉市生态环境局党组书记、局长阎志宁表示,全市生态环境系统要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署上来,按照生态环境部“两个100%”要求抓紧抓实抓细疫情防控生态环境保护工作,发扬铁军精神,主动担当作为,坚持一线作战,用实际行动全力支持保障打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

但那一天开始,他的工作节奏就没变过。

42岁的张森既是一名退伍军人,也是一名老党员。2003年退伍后,他一直奋战在环保一线。

“我是老环保人,遇到难题就该顶上。”张森说,他参加过当年SARS疫情的防控,还有十多年环境执法的经历。

矿务局医院是新冠肺炎患者定点收治医院,每天都会产生大量的医废垃圾,张森每天的工作重点之一就是检查这些垃圾的收集、储存、清运情况。“医用针头、缝合针这些损伤性医废垃圾,病毒携带量大,还有大量传染性医疗废弃物,说不是假的,但职责所在,容不得临阵退缩。”张森说。

疫情刚发生时物资奇缺,张森和同事们只能戴着口罩工作在执法监管一线。如今防护服依然不多,为了节约物资,他们每天用酒精擦拭防护服消毒,一穿就是几天。有困难努力克服,有难题设法解决。在负责污水处理厂安全运行监管和隔离点生活废水消杀作业时,隔离点初建,为预防携带病菌的生活废水进入污水处理厂,他每天趴在下水井盖边取废水、做监测。

一个多月的辛苦是值得的。张森说:“就像长跑一样,现在到了疫情防控的关键阶段,只要再努力、加把劲,相信胜利就在前方。”

甚至会牺牲,他们不害怕吗? 武汉市生态环境局硚口区分局余飞4岁的儿子在得知爸爸要提前返岗、深入一线参与抗疫时,用稚嫩的声问他:“爸爸,外面到处都是病毒,为什么你每天还要出去?”他回答说:“因为爸爸是共产党员。”儿子满脸疑惑:“共产党员是什么?”他用略带严肃的语气告诉儿子:“那是一份神圣的责任,就是为人民服务。”

5个人、5个定点医院、1个方舱医院、45个隔离点,余飞和同事们面对繁重的工作任务和深入医院被感染的风险,每天开展监测,并指导院方管理人员规范开展消杀工作。

“在这场没有硝烟的战斗中,环境监测人员和医护人员一样都是身着白大褂,我们有着同样的目标,就是战胜疫情,再苦再累,我们生态环保人不会退缩。”

“我们是消防员,哪里有火哪里冲。”闫成义用他特有的洪亮嗓音说。“如果我的奔波忙碌能够换来全市医疗废物的安全处置,换来一线同志们的生命安全,我觉得很值得。”突击队后勤保障组的谭鹏说。

“我是党员,当需要我、武汉需要我的时候,就算有千万种担忧和顾虑,我都必须冲上去!”武汉市生态环境局硚口区分局阎超坚定地选择和同事们并肩战斗在一线。

“那些奋斗在一线的医护人员日夜不眠挽救生命。而生态环保人能够做的,就是通过加强医疗废物的监管和处置,切断病毒传播的渠道。”

“组织交给我的工作必须是坚守的阵地,千方百计都要把援汉医疗队后勤保障工作做得更扎实更细致。”

……

一声声回答朴实无华,一句句誓言展现忠诚。

每一个人背后都是一个承担风险、默默奉献的家庭,但是他们却不约而同地转身奔赴抗疫前线。这是艰难又必然的抉择,又是所有共产党员不言自明的默契。

正是无数人的奉献和付出,凝聚了打赢疫情防控阻击战的磅礴力量。

“逆行”是敦厚的背影, 坚定了信念

“逆行”是闪耀的红心, 激荡了人心

“你一定要注意安全。”武汉市汉

## 生态环境部发布煤炭加工-合成气和液体燃料生产等十项排污许可申请与核发技术规范

为加速完成覆盖所有固定污染源的排污许可证核发工作,健全技术规范体系,指导各行业排污许可证的申请与核发,近日,生态环境部发布《排污许可证申请与核发技术规范 煤炭加工-合成气和液体燃料生产》(HJ1101-2020)、《排污许可证申请与核发技术规范 化学纤维制造业》(HJ1102-2020)、《排污许可证申请与核发技术规范 日用化学产品制造业》(HJ1104-2020)、《排污许可证申请与核发技术规范 医疗机构》(HJ1105-2020)、《排污许可证申请与核发技术规范 环境卫生管理业》(HJ1106-2020)、《排污许可证申请与核发技术规范 码头》(HJ1107-2020)、《排污许可证申请与核发技术规范 羽绒(绒)加工工业》(HJ1108-2020)、《排污许可证申请与核发技术规范 农副食品加工工业-水产品加工工业》(HJ1109-2020)、《排污许可证申请与核发技术规范 农副食品加工工业-饲料加工、植物油加工工业》(HJ1110-2020)共计十项技术规范。十个行业排污许可证申请与核发功能近期将正式上线,届时相关行业排污单位可在全国排污许可证管理信息平台中正式申报排污许可证。

煤炭加工-合成气和液体燃料生产行业对于我国能源战略具有重要意义,排污许可证适用范围不仅包括常规煤制气工艺的排污单位,还包括采用加压煤制气工艺的煤化工排污单位。根据煤化工行业污染特征,聚焦焦化炉周期性开停车等非正常工况、废气无组织排放、废水蒸发罐等重点管控环节,明确了许可排放浓度限值、实际排放量核算、合规判定方法以及自行

监测、环境管理台账与排污许可证执行报告等环境管理要求,细化了废水去向的填报要求以及废水、废气、工业固体废物污染防治的运行管理要求。规范实施后,对提升煤化工行业污染防治水平、推进行业排污许可证核发具有重要意义。

化学纤维制造业是我国具有国际竞争优势的产业,根据该行业具有品种门类多、各品种生产工艺和特征污染物迥异的特点,排污许可证技术规范一是将特征污染物纳入监管体系,如粘胶纤维排放的二硫化碳和硫化氢,锦纶和涤纶工业丝帘子布制造过程排放的甲醛,腈纶纤维排放的丙烯腈等;二是通过梳理各种类型合成纤维排污行业的污染物排放标准,明确许可限值确定方法;三是明确化学纤维制造业污染防治可行技术和排污单位自行监测要求。该技术规范对提高化学纤维制造业精细化管理水平。

专用化学产品制造业工业产品及原辅料种类繁多、产品更新换代快,生产工艺多样、以批次或间歇式生产为主,结合上述行业特点,排污许可证技术规范按照产品用途分类,分别规定了以主要产品类别命名的生产单元、公用单元的产排污情况和许可管理要求,筛选确定了重点管控的主要排放口,将炭黑、木材热解产品等排污单位的主要生产工序的废气排放口为主要排放口以及木材水解产品、工业用脂肪酸等排污单位的废水总排出口为主要排放口。本技术规范进一步规范和完善了专用化学产品制造业污染物排放管控要求,对推进行业排污许可证核发、摸清行业底数、提升行业环境管理水平有重要意义。

下转二版

## 江西省生态环境厅出台“6+20”措施

### 以生态环境高水平保护助推经济高质量跨越式发展

本报见习记者蓝曦瑶南昌报道 江西省政府新闻办近日召开生态环境专场新闻发布会,公布了《统筹推进疫情防控和复工复产生态环境保护6条措施》和《以生态环境高水平保护助推江西高质量发展跨越式发展20条措施》。

江西省生态环境厅党组书记、厅长徐延彬说:“这两份文件既兼顾了生态环境高水平保护,也衔接了经济高质量发展跨越式发展,是江西生态环境系统‘作示范、勇争先’,走在全国前列的具体举措。”

据了解,《统筹推进疫情防控和复工复产生态环境保护6条措施》包括全力做好医疗废物与废水收集处置,加强疫情防控期间环境应急管理,简化生态环境行政许可手续,优化生态环境监管方式、加大技术帮扶力度、推行差异化监管等内容。

《以生态环境高水平保护助推江西高质量发展跨越式发展20条措施》包括构建保护大格局、加大阵线力度、强化考

核问责、坚持精准治污、坚持科学治污、坚持依法治污,强化系统治理,推行“三线一单”制度,深化监管体制机制改革,加大环保宣传力度、深化环评制度改革、完善总量控制制度、清理不合理政策规定、改进生态环境监管方式,坚持约束与激励并举,规范提升环评中介服务,促进生态产品价值转换、推进环境基础设施建设、提升政务服务水平,提高执行能力等内容。

下一步,江西省生态环境厅将结合工作实际,配套出台《江西省排污许可管理办法(试行)》《江西省生态环境厅关于禁止生态环境领域“一刀切”行为的通知》等一系列政策文件。同时,针对具体措施进行内部分工,动态跟踪、定期调度。每条措施都会落到具体处室、具体部门、具体领导和具体办事人头上,保证措施可实施、可追溯、可倒查,这一举措将列入江西省生态环境系统年度目标管理考核,作为评优评先的重要依据。

## 云南进一步规范环境质量评价

### 不得擅自更改评价范围、增减或挑选评价指标

本报见习记者蒋晖昆明报道 云南省生态环境厅日前印发《关于进一步规范环境质量评价有关事宜的通知》(以下简称《通知》),强调各级生态环境部门开展辖区内生态环境质量评价工作,不得出现擅自更改评价范围、增减或挑选评价指标、选择性或以偏概全发布环境质量评价结果等行为。

《通知》明确,省生态环境厅负责全省生态环境质量监测、评价与考核工作。各级生态环境部门要严格执行《地表水环境质量评价办法(试行)》《环境空气质量评价技术规范(试行)》等技术规范,提供辖区内各类环境要素监测数据和评价结果时,不得违反有关技术规范要求。在组织或配合开展各项考核工作时,按考核要求提供有关环境监测数据。

《通知》特别强调,各级生态环境部门要切实加强对环境数据应用管理,对涉及辖区内生态环境领域监测数据和评价应用中存在的违规行为,要及时予以制止并督促改正。省生态环境厅将定期组织对各州(市)执行生态环境监测规范情况的监督检查,对存在问题的州(市)给予通报批评。

近期,云南省部分州(市)在对辖区内环境质量状况进行评价及监测数据应用过程中,存在环境数据发布与上级不一致、以月度水质类别占比代替年度水质类别来表征水质状况、用选择性数据发布环境质量评价结果等问题,引起云南省生态环境厅高度重视。针对这一情况,厅党组(扩大)会议进行了专门研究,对进一步规范环境质量评价等相关工作提出了明确具体的要求。

## 讲述环保人自己的故事 “疫”线守安全



暴风夹着大雪袭击了胶东半岛,千家万户紧闭门窗抗击疫情,然而风雪与疫情不会也不能阻止监督员脚步。生态环境部华东核与辐射安全监管站监督员王家彦戴好口罩,再次踏上通向海阳核电厂的道路。

在新冠肺炎疫情期间,监督员王家彦坚持标准不降,环节不省,默默守护着山东海阳核电厂的核安全。一周时间里,他全程监督了8项高风险核安全作业,有凌晨子时才开始的堆芯检查,也有彻夜进行的壳打打压试验。

“全力以赴防控疫情,齐心协力守护核安全”。王家彦以实际行动和担当,诠释着保障核安全的生态环保铁军精神,忠实履行了党中央关于疫情期间守土有责、守土尽责、守土负责号召。

生态环境部华东核与辐射安全监管站刘明明供稿  
本栏目投稿邮箱:zhybytgs@126.com

## “职责所在,容不得临阵退缩”

——记湖北省黄石市生态环境局西塞山区分局张森

### 高擎党旗 筑牢绿色防线

检查医废垃圾收集情况、取样监测排污口水质情况、实施隔离点消杀作业……3月1日上午,湖北省黄石市生态环境局西塞山区分局一线现场执法监管队员张森和他的同事们,准时出现在锦纶戴维斯酒店隔离点。身着雪白的防护服,他们犹如“白衣战士”一样,战斗在疫情防控一线。

新冠肺炎疫情发生以来,张森每天都会不断穿梭在医院等防疫重点地点,往往是天没亮就出门,披星戴月回家。

正月初五上午,急促的电话铃声响起,张森接到紧急通知,要立刻赶往辖区内医院、隔离点、污水处理厂,投身防疫一线。“爸爸,你怎么又出门?”上小学的女儿拦着他,不让他出门。“身上到处是工伤,有必要这样拼命吗?”面对妻子的抱怨,张森心里很理解:“父母70多岁了,女儿还在上小学,作为家里的顶梁柱,我也很怕被感染。”